

Кто же был автором предисловия к «Временнику земли Русской»? Он, несомненно, киевлянин, поскольку прославляет город Киев, притом монах одного из здешних монастырей, так как пишет, что на киевских горах «монастыреве велицы постав-лени быша, и черноризец в них исполнено бысть, безпрестани славяще Бога в молитвах, в бдении, в посте и в слезах, их же ради молитв мир стоит». Но аналогичные выражения читаются в статьях «Повести временных лет» по истории Киево-Печерско-го монастыря, что и позволяет отождествить автора предисловия к «Временнику» с Печерским летописцем.

Когда же был составлен «Временник земли Русской»? Предисловие по своим идеям отражает обстановку 90-х гг. XI в., эпоху частых и безнаказанных половецких

нападений на южнорусские земли. И сам «Временник» по многим признакам следует датировать концом XI в.

Биографические данные об авторе «Временника» вырисовываются с достаточной определенностью. В 17-летнем возрасте будущий историк решил посвятить себя служению Богу и постригся в Киево-Печерском монастыре при игумене *Феодосии* (следовательно, до 1074г.). В 1091г. он считался уже авторитетным «учеником» *Феодосия*, и именно ему игумен Иоанн поручил откопать мощи *Феодосия* для перезахоронения их в новопостроенной церкви Успения Богородицы. Кстати, наименование «ученик» может свидетельствовать о том, что писатель являлся в свое время келейником знаменитого игумена. В 90-х гг. XI в. ученик *Феодосия* приступает к главному труду своей жизни — сочинению по Русской истории от основания города Киева до современных ему событий, куда вошел и чил своеобразную летопись Печерского монастыря, обосновал его «старейшинство» среди других киевских монастырей и прославил знаменитых его подвижников, которые «яко светила в Руси сияют». Автор пользовался материалами византийских хронографов, древними